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Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale n. 18 
 

___________________________________________________________________________________ 
Oggetto: Presentazione delle linee programmatiche di mandato 
 ESAME ED APPROVAZIONE 
___________________________________________________________________________________ 
 
L’anno DUEMILAQUATTORDICI addì NOVE del mese di GIUGNO (09/06/2014) alle ore 21,00 
nella Sala delle adunanze. 
Previa l’osservanza delle formalità  prescritte dalla vigente normativa  vennero oggi convocati a seduta 
i Consiglieri Comunali. All’appello risultano: 

 
  

1. CALIENDO Mauro –  SINDACO-PRESIDENTE  
2. MIGLIASSO Davide 
3. BENOTTI Silvia 
4. VALENZA Giovanni 
5. QUAGLIA Luca 
6. MONTICONE Angelo 
7. FOGOLIN Romano 
8. GILARDETTI Giorgio 
9. GERBI Francesca  
10. FRANCO Secondo 
11. MARCHIARO Massimo 
12. VALLE Valter 
13. BALDINI Paolo 
 

                                                                                                                                      

 
 
È presente l’Assessore esterno RABINO Simona.                                      TOTALI   
Assiste alla seduta il Segretario Comunale Vincenzo CARAFA. 
 
Il Presidente, riconosciuta legale l’adunanza dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto 
sopra indicato, posto al N. 4 dell’ordine del giorno.   
 

Presente Assente 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

Vista le proprie precedenti deliberazioni: 
- n. 15 in data 09/06/2014, avente per oggetto: “Convalida dei Consiglieri Comunali eletti e verifica 

delle compatibilità ed  eleggibilità”; 
- n. 16, in data 09/06/2014, avente per oggetto: “Giuramento del Sindaco”; 
- n. 17, in data 09/06/2014, avente per oggetto: “Comunicazioni del Sindaco relative alla nomina del 

Vice Sindaco e della Giunta Comunale”; 

Visto l’art. 46 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, che testualmente recita: 
«Art. 46 - Elezione del sindaco e del presidente della provincia - Nomina della giunta. 

1. Il sindaco e il presidente della provincia sono eletti dai cittadini a suffragio universale e diretto 
secondo le disposizioni dettate dalla legge e sono membri dei rispettivi consigli. 

2. Il sindaco e il presidente della provincia nominano, nel rispetto del principio di pari 
opportunità tra donne e uomini, garantendo la presenza di entrambi i sessi (1), i componenti 
della Giunta, tra cui un vicesindaco e un vicepresidente, e ne danno comunicazione al 
consiglio nella prima seduta successiva alla elezione. 

3. Entro il termine fissato dallo statuto, il sindaco o il presidente della provincia, sentita la 
Giunta, presenta al consiglio le linee programmatiche relative alle azioni e ai progetti da 
realizzare nel corso del mandato. 

4. Il sindaco e il presidente della provincia possono revocare uno o più assessori, dandone 
motivata comunicazione al consiglio 

Visto il paragrafo 18 del testo approvato dall’osservatorio per la finanza e la contabilità degli enti locali 
in data 12 marzo 2008, che testualmente recita: 

«Le linee programmatiche di mandato. 
18. Il Tuel ha mantenuto l’obbligo, per tutti gli enti locali, di presentare al Consiglio i 

contenuti della programmazione di mandato entro il termine previsto dallo Statuto, quale 
primo adempimento programmatorio spettante al Presidente della provincia o al Sindaco. 

Alla discussione consiliare non segue una votazione, ma vengono annotate le posizioni 
dei singoli e dei gruppi, al fine di poterne tenere conto nella redazione del piano generale di 
sviluppo dell’ente. 

La valenza pluriennale del sistema di bilancio, trova rispondenza nelle linee 
programmatiche di mandato. 

Per garantire, inoltre, il rispetto del postulato della coerenza tra i documenti del sistema di 
bilancio si suggerisce di articolare le finalità di mandato nei medesimi programmi che 
verranno sviluppati, in chiave triennale, nella relazione previsionale e programmatica.»; 

Relaziona  il Sindaco che presenta a questo consiglio le linee programmatiche; 

Avuta lettura del detto documento; 

Dopo ampia discussione riportata a verbale; 

Con voti favorevoli n.9, voti astenuti n. 1 (dichiarazione di voto del Consigliere Valle Valter: “Queste 
sono le linee del Sindaco non voterò contro perché sono importanti, ma avrei gradito la condivisione di 
qualche nostro spunto”), voti contrari n. 3 (Consiglieri Marchiaro Massimo, Baldini Paolo, Franco 
Secondo) su 13 consiglieri presenti e votanti,   

 
DELIBERA 

 

1) Di APPROVARE come APPROVA le linee programmatiche di governo per il mandato 2014-2019 
come illustrate dal Sindaco ed allegate al  verbale sotto la lettera (A); 

2) Di COMUNICARE la presente ai Responsabili dei Servizi. 

 
 



¬q

ALL.

PROGRAMMA AMMINISTRATIVO

DOCUMENTO PROGRAMMATICO PER UAMMINISTRAZIONE
' COMUNALE DI SAN DAMIANO D°ASTI

PERIODO 2014-2019

Sarà una priorità ascoltare le necessità dei diversi gruppi della popolazione, con particolare
attenzione alle fasce considerate più deboli, al fine di realizzare le opere e i progetti che mirino a
garantire e migliorare i servizi ai Sandamianesi, cercando di supportare la crescita economica del
paese, di valorizzare l°aspetto turistico e, soprattutto, di migliorare la qualità della vita.
La prograrmnazione degli interventi e dei servizi sarà orientata a garantire pari opportunità a tutte le
cittadine ed a tutti i cittadini, sulla base dei diversi bisogni e caratteristiche.
Sarà nostra cura trovare gli strumenti atti a consultare la popolazione al fine di avere sempre
presenti le esigenze dei cittadini e promuovere la loro partecipazione alla vita pubblica.
La realizzazione dei diversi progetti sarà subordinata alle risorse che ha il comune in termini di
bilancio e alle opportunità di finanziamento offerte all°Amministrazione Statale, Regionale e
Provinciale.

PROGRAMMA

PREMESSA _

Oltre a portare a termine i lavori iniziati, la linea guida del nostro programma è quella di attuare gli
interventi necessari per ottimizzare la viabilità e Pimmagine di San Damiano d°Asti, individuando e
realizzando nuove opere e servizi di interesse pubblico.

LAVORI PUBÉLICI - VIABILITA' - PROGETTAZIONI

Il primo punto programmatico è l°assoluto rispetto del pareggio di bilancio per prestare attenzione
al problema Italia e rimanere nelle norme fissate dal patto di stabilità.

Riqualificazione Addensamento urbano ( centro storico sino a Piazza IV Novembre)

E' nostra volontà continuare con le politiche di rilancio dell' addensamento urbano , che hanno
visto in questi armi, grazie ai Piani di Riqualificazione Urbana (PQU) ,la possibilità da parte dei
privati e del Comune di attingere a finanziamenti regionali finalizzati alla rivitalizzazione
dell°identità storica del Paese ( “ San Damiano : un centro dal cuore antico” A.D. 1275) .
Il tutto per rendere più gradevole l°aspetto del paese incuriosendo e incrementando Paffluenza di
visitatori, limitando Pespansione geometrica della città e il consumo del suolo. Ciò sarà possibile, a
titolo esemplificativo;
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Riqualificazione estetico funzionale del mercato coperto di Piazza 1275 con analisi della
possibilità di creare un°ulteriore area coperta nelle strette vicinanze di Piazza Camisola o
Piazza Giovanni XXIII al fine di favorire la vendita ambulante dei piccoli produttori
agricoli locali, qualora le risorse economiche, ed in particolare finanziamenti esterni, lo
rendano sostenibile;
Prosecuzione del piano quinquennale di collegamento delle frazioni per il tramite di percorsi
ciclabili-pedonali; `

r

Consumi energetici e sottoservizi

Verranno messe in atto misure in grado di ridurre i consumi energetici degli edifici degli impianti
sportivi con sistemi di energia alternativa
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COMMERCIO. -. AGRICOLTIURA

Commercio».-n ». ,- ` ¬
l

Eventuale ampliamento delllarea industriale in presenza di realtà imprenditoriali che
comportino tm' importante livello occupazionale.
Coinvolgimento dei commercianti per manifestazioni e attività di vario genere.
Incontri periodici coni commercianti per collaborazioni, programmazione, migliorie e nuovi
progetti.
Concessione gratuita della possibilità di mettere degli espositori al di fuori delle proprie
attività commerciali per promuovere e sponsorizzare i propri prodotti.
Possibilità di revisione del sistema viabilità e creazione di eventuali nuovi parcheggi per
favorire sempre di più l'afflusso di persone nel nostro paese, agevolando le diverse categorie
sociali, le diverse età e condizioni fisiche degli utenti.

Agricoltura

Concessione, gratuita di terreni comunali ad uso orto sociale per coltivazione e autoconstuno.
Adesione a nuoviprogetti contro flavescenza dorata della vite.
Promozione di corsi di aggiornamento professionale e di accordi di filiera per la
rivalutazione del valore della produzione agroalimentare.
Creazione di una rete che metta in linea l'enoteca dei produttori, le agri macellerie del
territorio, i produttori ortofrutticoli e gli artigiani del settore alimentare;
Promozione del territorio attrfaverso la creazione di tm marchio comune “Colline Alfieri”
che renda riconoscibile il prodotto sandamianese e la salvaguardia del paesaggio, con
riguardo alla vocazione enogastronomica, agricola e turistica del territorio

MANIFESTAZIONI"# TURISMO - SPORT

Manifestazioni

Saranno previsti concerti ed" eventi anche a livello internazionale con la riconfenna e
l°evoluzione del “Fuori Luogo Festival”.
Riproposta della rassegna teatrale “Teatro d”argento” con trasporto gratuito, sensibilizzando
nel contempo giovaniall°approccio all°arte teatrale;
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Coordinamento periodico tra le associazioni di volontariato e maggiore tempestività nella
pubblicità/promozione delle iniziative culturali, sportive, sociali, ricreative, folkloristiche
organizzate sul territorio. W
Serate~ci_nematografiche all°aperto in piazza Libertà per incentivare Paggregazione e la
partecipazione alla vita sociale anche nel periodo estivo.

,|.`. H. gig, `.. 1

Turismo

Sport

Estensione le valorizzazione dei percorsi pedonali e ciclabili anche come attrattiva per i
turisti. Predisposizione di percorsi escursionistici fra il centro abitato e le fiazioni attraverso
zone suggestive di interesse botanico, geologico, faunistico, paesaggistico. Realizzazione di
itinerari enogastronomici, naturalistici e culturali: visite ad aziende agricole e vitivinicole,
mostre, visite guidate al palazzo comunale, alle chiese, nel concentrico e nelle frazioni
Creazione di un portale turismo e commercio sul web per la promozione delle attività locali
anche in vista di Expo 2015.

Favorire la _sinergia con le strutture sportive esistenti, anche a carattere privato, al fme di
costituire una rete fruibile dalla maggior parte della popolazione'
Individuazione di nuove aree per la creazione di spazi sport.
Maggiore;_pu,bblicità e promozione delle iniziative ed eventi sportivi per una maggior
partecipazione di pubblico.
Maggior sinergia. fra comune,,polisportiva e società sportive per migliorare Porganizzazione
degli leventi e delleattività spqrtive quotidiane.

POLITICHE SOCIALI - ISTRUZIONE - SANITA'

Sistimoleranno eincrementeramio i progetti a favore degli anziani e delle persone disagiate,
potenziando la rete tra servizio socio-assistenziale, Casa di Riposo, e associazioni di
volontariato. -
Si manterrà il C. servizio svolto da adulti per i ragazzi ,valorizzandone conoscenze e
professionalità e mettendole aldisposizione della comunità.
Un occhio di riguardo per il,_mondo giovanile, colpito particolarmente dalla difficoltà a
trovare un primo impiego. Si stimoleranno a tal proposito corsi di formazione per ragazzi e
giovani da parte di artigiani/lavoratori professionisti in pensione del territorio sandamianese.
Inoltre si coinvolgeranno i giovani per la realizzazione di uno spot di promozione del
territorio attraverso un concorso che incentivi la partecipazione di videoamatori e studenti .
In accordo con la scuola, si promuoveranno progetti per prevenire e contrastare il fenomeno
della dispersione scolastica, potenziando il doposcuola (spazio ragazzi) attraverso l°impiego
ditneolaureati e sportelli informativi , per un”azione integrata tra scuola e territorio.
Si promuoverà il coinvolgimento degli studenti della scuola alberghiera nelle varie attività
enogastronomiche locali. Si promuoverà una serie di corsi serali con esperti del settore
affinché la popolazione possa parteciparvi e approfondire la conoscenza dei prodotti del
territorio, gitmgendo ad avere le autorizzazione per avere un Corso serale Statale.
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Si continuerà il progetto di educativa di strada, potenziando il ntunero degli operatori,
pI_0.muovendolo_,nel contesto, scolastico e associazionistico, al fine di sensibilizzare la
popolazfionee di__coinvolgere gli operatori commerciali e artigianali.

N A ¬. 1. V..`1,*.**-l;..=,rf .i lCULTURA _ AMBIENTE
Sarà data attuazione pratica e sarà messo in funzione il centro diurno per disabili e di social
housing.
“Aspettando Fuori Luogo Festival”: mini eventi di preparazione per arricchire il festival
durante. l'intero»anno, attraverso diverse forme artistiche utilizzando scorci più caratteristici
del nostro°paese'.É '~ ~ i li'
Borsa di? studio per tesi sulla valorizzazione del territorio.
Si “cercherà cdi* inco'raggiare1`*una maggiore partecipazione all°attività Bibliotecare, con
progetti nuovi ida affiancare a quelli già esistenti, rivolti non solo alla lettura ma all'arte in
generale;->iri` collaborazione con gli operatori culturali locali. Si favoriranno incontri con
autori,'illustratòr*i,` pensatori su tematiche diverse.
Maggiore attenzione agli usi, costumi e tradizioni locali attraverso Porganizzazione di
mostre dell'artigianato, della pittura e della fotografia, anche permanenti.
Progettazione di pomeriggi e serate di “caffè letterario” itineranti nei diversi caffè, ristoranti,
alberghi e agriturismi del territorio.

.r t

Queste le linee esemplificative di mandato.
San Damiano d°Asti, Ylì«9.6.20l 4 .r
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Data lettura del presente verbale viene approvato e sottoscritto. 

IL PRESIDENTE 
(CALIENDO MAURO)* 

  Il Segretario Generale 
  (DOTT. VINCENZO CARAFA)* 
 
 
 
 
 
Copia conforme all’originale, in carta libera per uso amministrativo. 
San Damiano d’Asti, addì _____________________  

Il Segretario Generale 
(DOTT. VINCENZO CARAFA)* 

 
 
 
 

 
ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE 

(art. 124, Decreto Legislativo 18.8.2000, n. 267) 
 

N. ________________ Reg. pubbl. ______________________ 
Si certifica che la presente deliberazione viene pubblicata all’Albo pretorio del Comune per 15 giorni consecutivi 
dal giorno 18/06/2014 al giorno 03/07/2014 ai sensi e per gli effetti del comma 1., dell’art. art. 124, del Decreto 
Legislativo 18.8.2000, n. 267. 
 
Addì, 18/06/2014   Il Segretario Generale 
   (DOTT. VINCENZO CARAFA)* 
 
 

 
DICHIARAZIONE DI ESEGUIBILITA’  

Si certifica che la su estesa deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’Art.134 
comma 4 del D.Leg.vo n. 267 del 18/08/2000. 

Addì _________________                                                                                                    Il Segretario Generale 
(DOTT. VINCENZO CARAFA)* 

 
 
 

 
CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’  

Si certifica che la su estesa deliberazione è stata pubblicata nelle forme di legge all’Albo Pretorio del comune 
senza riportare nei primi dieci giorni di pubblicazione, denunce di vizi di legittimità, per cui la stessa è divenuta 
esecutiva ai sensi dell’Art.134 comma 3 del D.Leg.vo n. 267 del 18/08/2000 , in data_______________. 
 

Addì _________________                                                                                                    Il Segretario Generale 
(DOTT. VINCENZO CARAFA)* 

 
 
 

*DOCUMENTO FIRMATO IN ORIGINALE 
 
 
 


